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Hønseriet Nete Egå Møllevej 46 
Hjortshøj Egå Skæring Egnsarkiv modtog i juni 2024 følgende e-mail fra Hanne Lenskjold, som er bosiddende i 
Hillerød:  

"Jeg har to gamle postkort, som min farmor har skrevet Ɵl min far og mor. Jeg tror, at jeg selv har besøgt 
hønseriet en gang som barn, men ved ikke hvad der er blevet af stedet og de mennesker der boede der. Tror 
det er noget familie Ɵl min far. Har I nogle oplysninger om stedet og hvem der boede der?”  

 

Egnsarkivets Ɵltag eŌer henvendelsen  

I egnsarkivet fandt vi et foto på hjemmesiden ”Danmark set fra luŌen”. Fotoet er fra 1956. 

 

 

Den nuværende ejer af Egå Møllevej 46 blev kontaktet af egnsarkivet med henblik på at få flere oplysninger 
om stedet. Ejeren fortalte, at adressen Egå Møllevej 46 er ændret Ɵl Vorrevangsalle 23. Den nuværende ejers 
far købte stedet i 1996, hvoreŌer den Ɵdligere ejer Poul Birch Jensen flyƩede ind på Egå Møllevej 48.   
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Nyhedsbrev Ɵl medlemmerne  

Egnsarkivets medlemmer blev via Egnsarkivets nyhedsbrev ”Stenen” spurgt om oplysninger om 
hønseriet.  Denne forespørgsel medførte nedenstående henvendelser.  

 

Doris Sørensens fortæller: 

Ane Petra Jensen, giŌ Sørensen, er født i huset Egå Møllevej 46 i 1905. Hun bor i huset Ɵl hun er 14 år. 
Ejendommen bliver solgt i 1919 Ɵl nye ejere. I starten af 1930’erne køber Agnete og H.P. Hansen ejendommen, 
hvor de indreƩer hønseri med salg af daggamle kyllinger. Der blev også drevet frilandsgartneri og solgt æg ved 
stalddøren. Navnet Nete er måske opstået, fordi det var Agnete, der stod for salg af æg. De havde 3 piger 
Jonna, Bente og Anna. Den mellemste pige Bente blev giŌ med Poul Birch Jensen.   

 

 Anders Bomholt skriver: 

I min barndom i 50`erne blev ejeren i daglig tale kaldt HP, og det var antagelig ham der var ejer i 1947. 
Desværre kan jeg ikke huske, hvad hans virkelige navn var. HP og hans kone drev både hønseri og 
frilandsgartneri og solgte æg ved stalddøren. Navnet "Hønseriet Nete" har jeg aldrig hørt før. Muligvis eŌer 
konen, som stod for æg-salget. De havde to døtre Bente og Anna. Det var Bente som blev giŌ med Poul Birch 
Jensen. Både Poul og Bente tjente i deres unge år hos Karl Trige og Mie på Lykkegård og Karl beskrev Poul som 
den dygƟgste karl han havde haŌ. Poul Birk fokuserede senere på kyllingeprodukƟon.  

Carl Jacobsen, Egå Møllevej 50B, skriver Ɵl Anne Marie Birch Mikkelsen, som er daƩer af Bente og Poul 
Birch Jensen. Han foreslår et møde, hvor både han og Anne Marie er Ɵl stede, så de kan udveksle flere 
oplysninger om hønseriet. Inden deƩe møde orienterede egnsarkivet Hanne Lehnskjold fra Hillerød om de 
forskellige henvendelser. Via egnsarkivet fik Hanne Lehnskjold kontakt Ɵl Anne Marie Birch Mikkelsen. De to 
mødes for at få klarlagt, om Agnete og H.P Hansen kunne være en gren af Hannes familie, især hvis H.P. er en 
forkortelse af Hans Peter.  Det lykkedes dog ikke af finde frem Ɵl en familie forbindelse.   

 

Møde i Hjortshøj Egå Skæring Egnsarkiv 

Her mødes Carl Jacobsen og Anne Marie Birch Mikkelsen i februar 2025. Anne Marie medbringer en 
beskrivelse af sin familie og sin opvækst på hønseriet og fortæller, at hønseriet hed ”Hønseriet Nete” og ikke 
”Netes Hønseri”.  

Hun medbringer også et foto af Bente Birch Jensen ved hendes konfirmaƟon i 1948, hvor familien er samlet på 
Hønseriet på Egå Møllevej 46.   
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Billedet er fra Bente Birchs konfirmaƟon i 1948. Familien er samlet på Hønseriet Nete på Egå Møllevej 
46. 

 

Historien om Anne Marie Birchs familie  

Bente og Poul Birch Jensen  

Min mor og far.  

Bente Birch Jensen, f. Hansen, født d. 12/9-1933 på Fødselsanstalten i Århus.  

Døbt d. 10/12-1933 i Egå Kirke. Død d. 16/12-2023 på OK-centret i Egå  

Poul Birch Jensen, f. 19/5-1925 på Fødselsanstalten i Århus.  

Døbt d. 5/7-1925 i Skødstrup Kirke. Død d. 5/10-2011 i hjemmet.  

Begravet på vores gravsted på kirkegården Ɵl Egå Kirke.  

GiŌ d. 18/3-1954 på Århus Rådhus  

Børn: Anne Marie f. 22/10-1954 og Jørgen f. 11/10-1956, død d. 15/6-2014  
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Min far Poul Birch Jensen gik i skole i Skæring. Han gik ud af skolen eŌer 7. klasse, hvilket var helt normalt på 
den Ɵd. Far ville være landmand, så senere var han på landbrugsskole i Malling. I sine unge år arbejdede han 
på forskellige gårde i Skæring-Skødstrup-området.  

Min mor Bente gik i skole på den gamle skole i Skæring, der hvor Garngården nu ligger. Hun gik ud af 7. klasse. 
Hendes lærere syntes ellers, af hun skulle Ɵl Århus og fortsæƩe med at gå i skole. Men det ville hun ikke, 
selvom lærerne endda kom på besøg derhjemme for at tale med hendes mor og far om det, i et forsøg på at 
overtale hende. Senere var hun på Ry Husholdningsskole for at lære madlavning og husførelse.  

Fra ca. 1954 var min far Poul medhjælper på min bedstefars og bedstemors landbrug/hønseri i Skæring, Egå 
Møllevej 46. Min mor og far startede med at bo hos mine bedsteforældre.  

Ca. 1958 købte min mor og far, Bente og Poul, Egå Møllevej 48, hvor de flyƩede ind. 

I 1972 overtog Bente og Poul hønseriet eŌer mine bedsteforældre Agnete og H. P. Hansen, men de blev 
boende ca. 10 år mere på Egå Møllevej 48.  

I 1982-1983 flyƩede Bente og Poul Ɵl Egå Møllevej 46 

I 1982-1983 flyƩede bedstemor Ɵl nr. 48 

I 1983-84 blev det store hønsehus bygget Ɵl burhøns, og resten af arbejdslivet levede min mor og far 
udelukkende af at sælge æg.  

I 1991 døde min bedstemor, og hereŌer var Egå Møllevej 48 lejet ud i et par år.  

I 1995 syntes min mor og far, at de nu ville på pension. Derfor blev Egå Møllevej 46 solgt Ɵl Tove og Karl Åge 
Eriksen, og Poul og Bente flyƩede igen ind på Egå Møllevej 48.  

Ligesom min bedstemor var min mor hjemmegående hele livet. Hun passede Jørgen og mig, hjalp min far med 
arbejdet på gården, bagte og brasede, så det var en lyst. Hun gik Ɵl gymnasƟk i mange år, en periode gik hun 
også Ɵl engelsk. Hun var medlem af Haveselskabet, læste deres medlemsblad med stor interesse og med Ɵl 
flere af deres arrangementer.  

Omkring 2003-04 begyndte min far Poul at ”skrante” lidt. Han fik lavet en udvidelse af kranspulsårerne i 
hjertet. Så fik han prostatakræŌ, som han levede med i mange år, og havde det ok i lang Ɵd.  

I løbet af 2010 begyndte han at få det dårligere. I foråret 2011 begyndte han virkelig at få det meget dårligere, 
kræŌen spredte sig Ɵl i kroppen, han havde brug for mere og mere hjælp, og Ɵl sidst indvilgede han og min 
mor i at få hjælp fra hjemmeplejen Ɵl pasningen af ham derhjemme.  

Den 4. juni 2011 var han med Ɵl sit oldebarns Antons barnedåb i Jægerspris, og havde en dejlig dag. Solen 
skinnede, og festen blev holdt i haven på Birke Alle 10 i Jægerspris, hvor Anton bor med sin familie. HereŌer 
begyndte det af gå stærkt ned af bakke for far. Den 5/10-2011 døde han derhjemme på Egå Møllevej 48.  

 

Min mor Bente var på det Ɵdspunkt i et Ɵdligt stadie af Alzheimers demens. Det vidste vi ikke, men fandt ud af 
det i løbet af de næste par år. I februar 2018 var hun så påvirket af sygdomme, at det blev nødvendigt for 
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hende at flyƩe på plejehjem, det blev OK-centret i Egå.  Det var svært for hende hun ønskede ikke at flyƩe, 
kunne desværre på grund af sin sygdom, ikke selv se, at hun ikke længere kunne klare sig selv. Heldigvis endt 
det med, at hun faldet godt Ɵl på OK-centret.  

  

Agnete og Hans Peter Hansen  

Min mormor og morfar i Skæring eller bedstemor og bedstefar, som alle vi børnebørn kaldte dem.    

Agnete Hansen, født den 28/1-1907, død 27/4-1991 på Amtssygehuset i Århus.  

Hans Peter Hansen, født d. 9/4-1899 i Hammersholt, Herløv Sogn, døbt d. 14/5-1899 i nørre Herløv Kirke i 
Hillerød, død d. 18/6-1973 på Amtssygehuset i Århus.  

GiŌ i Storring Kirke d. 6/3-1927. Begge er begravet på vores gravsted på Kirkegården Ɵl Egå Kirke. På 
vielsesaƩesten står husmedhjælper Agnete Hansen og møller ved Skanderborg Kirke Hans Peter Hansen.   

Hvor længe min bedstefar var møller i Skanderborg, ved jeg ikke, men det var kun nogle få år. I starten af 
1930’erne købte de Egå Møllevej 46, hvor min bedstefar startede et hønseri, som min far Poul mange år 
senere overtog.  

Børn:  

Jonna født d. 3/3-1928             død d. 2171-1999    71 år  

Bente født d. 12/9-1933          død d. 16/12- 2023 90 år (min mor) 

Anna født d. 11/2-1939            død d. 7/3-2020 81 år  

Min bedstemor og bedstefar, Agnete og Hans Peter, havde som sagt et hønseri. Hønsene lagde mange æg. En 
stor del af æggene blev solgt Ɵl Dansk Andels Æg, nogle blev solgt hjemme ved stalddøren, og andre af 
æggene blev ruget ud i bedstefars egne rugemaskiner. Nogle af kyllingerne blev solgt daggamle, dvs. få dage 
eŌer, at de var kommet ud af æggene, andre af kyllingerne voksede sig større, og når de var ca. 10 uger gamle, 
blev de solgt levende Ɵl folk, som skulle have høns Ɵl æglægning.   

Tiderne har ændret sig meget siden dengang. Dengang var det ikke ualmindeligt, at man havde blandet 
landbrug, hvor man f.eks. havde 50-100-200 høns, hvor man havde indtægt fra æg salg.  

Min mor har fortalt, hvordan hun skulle cykle Ɵl Skæring med et par kasser med daggamle kyllinger bag på 
cyklen, som skulle med rutebilen, hen Ɵl et sted, hvor dem, der havde købt kyllingerne, så hentede dem.   

I dag ville det være helt utænkeligt at sende kasser med levende kyllinger afsted med en bus. De store 
kyllinger kørte min bedstefar ud Ɵl kunderne i trækasser, som kunne stå bag hans Opel Rekord på gule plader. 
Da jeg var stor pige, blev ”Opelen” skiŌet ud med en hvid Pickup-folkevogn. Og senere endnu, da min far 
havde overtaget bedriŌen, blev det ikke længere rentabelt for folk at have en hønseflok på 100-200 høns, og 
salget af de levende kyllinger ebbede ud  

Udover hønsene havde bedstefar og bedstemor også 7-8 køer og nogle grise. Mælken fra køerne blev hentet 
Ɵl Virup Mejeri Hjortshøj. Grisene blev solgt Ɵl et slagteri, eŌerhånden, som de voksede sig store nok. En gang 
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imellem blev der slaget en gris hjemme Ɵl husholdningen. I begyndelsen af 1960’erne holdt bedstefar op med 
at have køer og grise. Tiderne ændrede sig Ɵl stadighed, og så lille et husdyrhold kunne slet ikke betale sig.  

Bedstefar havde også bier. Der blev slynget honning 2 gange om året, først og sidst på sommeren. Honningen 
blev solgt hjemme eller Ɵl de lokale købmænd. Vi havde alƟd honning i huset, For nogle år siden fortalte min 
mor, at bedstefar gemte våben for modstandsfolkene i bunden af bistaderne under 2. verdenskrig.  

Der var også 2 heste, Klavs og Tulle. De blev bl.a.  brugt i marken Ɵl at trække ploven. Omkring 1960-61 blev de 
skiŌet ud med en traktor, en rød Massey Ferguson.  

Op mod marken var plantet en lang række kirsebærtræer, kirsebærhækken. Hvert år, når kirsebærrene var 
modne, skulle vi alle sammen hjælpe med Ɵl at plukke kirsebær. blev solgt på aukƟon i Århus. Jeg kan endnu 
mærke den fantasƟske duŌ fra kasserne med kirsebær.  

Nogle år i 1960’erne dyrkede bedstefar også tulipanløg. Markerne, hvor der før var blevet dyrket korn, blev nu 
i en vis udstrækning plantet Ɵl med tulipanløg. Om foråret, når tulipanerne blomstrede, skulle selve 
tulipanblomsterne plukkes af sƟlken for at løget kunne vokse sig større. Min bror og jeg har plukket rigƟg, 
rigƟg mange hoveder af tulipanerne. Vi fik lidt penge for hver række, vi plukkede, jeg husker ikke, hvor mange. 
Andre i familien hjalp også Ɵl.  

Midt på sommeren skulle alle løgene så tages op. Løgene blev pløjet op, række for række, og blev ås samlet op 
med håndkraŌ, og senere sorteret i forskellige størrelser. Mange hjalp Ɵl, der var en annonce i avisen for at 
søge arbejdskraŌ. Det var typisk skolebørn, som kom for at arbejde et par uger i deres sommerferie. En stor 
del af løgene blev solgt Ɵl gartnere, andre kom i jorden igen i eŌeråret Ɵl næste års høst.  

Så det var et meget blandet landbrug, min bedstefar have. Sådan var det oŌe dengang. Siden kom 
”stordriŌen”, hvor det eŌerhånden kun var rentabelt at satse på en Ɵng: f.eks. mange køer eller mange grise, 
eller meget korn, eller mange høns (som min far Poul endte med at have).  

Min bedstemor Agnete hjalp Ɵl med alt, hvad hun kunne hjælpe med ude, og stod derudover for 
husholdningen. Der blev bagt, stegt, kogt, syltet, henkogt osv. Sådan var det før i Ɵden. For det meste var 
konerne på landet ikke udearbejdende, men var hjemme og passede børn, husholdning, og hjalp i øvrigt med 
bedriŌen, hvor de kunne.   

Min far Poul arbejdede jo for min bedstefar, og da vi boede lige ved siden af, på Møllevej 48, spiste vi alƟd Ɵl 
middag kl. 12 oppe hos bedstefar og bedstemor, varm mad.  

Min bedstefar blev syg, jeg ved ikke helt, hvad der var med ham, måske kræŌ i maven? Han var indlagt på 
sygehus nogle gange i løbet af sine sidste leveår. Døde så 18/6-1973, 74 år gammel. Blev begravet på en fin 
sommerdag, hvor gæsterne kom Ɵl kaffe eŌer begravelsen hjemme i haven hos bedstemor på Egå Møllevej 
46.  

Bedstemor Agnete levede næsten 18 år længere end sin mand. På et Ɵdspunkt flyƩede hun ind på Egå 
Møllevej 48, og min mor og far, Bente og Poul, flyƩede ind på Egå Møllevej 46. Det har nok været omkring 
1982-1983. Bedstemor var frisk, lige indƟl hun fik en hjerneblødning i april 1991. Hun vågnede ikke op igen, og 
døde ca.14 dage senere den 27/4-1991, 84 år gammel. 


